אנרגיית היינון הראשונה של האטום היא האנרגיה שיש להשקיע כדי לנתק אלקטרון אחד מרמת האנרגיה האחרונה של האטום. האלקטרון – השלילי – נמשך אל הפרוטונים – החיוביים. ככל שכוח זה גדל – אנרגיית היינון גדלה. 

אם משווים בין אטומים משורות שונות בטבלה המחזורית אז ככל שיש לאטום יותר רמות אנרגיה – כוח המשיכה קטן (r בחוק קולון גדל). 

אם משווים בין אטומים שיש להם אותו מספר רמות אנרגיה – אטומים באותה שורה בטבלה המחזורית - אז ככול שיש יותר פרוטונים – כוח המשיכה גדל (q בחוק קולון גדל).

1. המספר האטומי של היסוד גליום Ga   הוא 31. המספר האטומי של היסוד גרמניום Ge הוא 32. 

מהו המשפט הנכון?

1. אנרגיית היינון של  Ga  נמוכה מזו של Ge.

2. אנרגיית היינון של  Ga  גבוהה מזו של Ge.

3. אנרגיית היינון של  Ga  שווה לזו של Ge.

4. לא ניתן להשוות בין אנרגיות היינון ללא נתונים נוספים.
תשובה
קביעה

אנרגיית היינון של  Ga  נמוכה מזו של Ge.
תיאור האטומים מבחינת המיקום שלהם בטבלה המחזורית ומבחינת המבנה שלהם:

זה המיקום של  שני יסודות אלה בטבלה המחזורית:

	Ga
	Ge


שני היסודות נמצאים באותה שורה בטבלה המחזורית. על פי המיקום בטבלה המחזורית  ניתן להבין שלאטומים של שני היסודות יש אותו מספר רמות אנרגיה  אבל לגרמניום, Ge, יש יותר פרוטונים מאשר לגליום, Ga.

ההבדל בין אנרגיות היינון שלהם:

ההבדל בין אנרגיות היינון של האטומים נובע במקרה זה מן ההבדל במספר הפרוטונים שלהם. 

על פי חוק קולון ככל שיש יותר פרוטונים בגרעין – כוח המשיכה בין הפרוטונים לבין האלקטרון שמוציאים גדול יותר – לכן  - קשה יותר לנתק את האלקטרון .לכן לגרמניום, Ge יש אנרגיית יינון גבוהה יותר.

2. נתונות אנרגיות היינון הבאות (ביחידות של אלקטרון וולט) של שני היסודות:

11Na – 5.1         9F – 17.4
     מהי אנרגיית היינון של ליתיום 3Li?
1. גבוהה מ – 17.4

2. גבוהה מ – 5.1 ונמוכה מ – 17.4

3. נמוכה מ – 5.1

תשובה
תיאור האטומים:

זה המיקום של  שלושת יסודות אלה בטבלה המחזורית:

	3Li
	
	
	
	
	
	9F
	

	11Na
	
	
	
	
	
	
	


ליתיום ופלואור -  נמצאים באותה שורה בטבלה המחזורית. על פי המיקום בטבלה המחזורית  ניתן להבין שלאטומים של שני היסודות יש אותו מספר רמות אנרגיה  אבל לפלואור יש יותר פרוטונים מאשר לליתיום.

ההבדל בין אנרגיות היינון שלהם:

ההבדל בין אנרגיות היינון של האטומים נובע במקרה זה מן ההבדל במספר הפרוטונים שלהם. 

על פי חוק קולון ככל שיש יותר פרוטונים בגרעין – כוח המשיכה בין הפרוטונים לבין האלקטרון שמוציאים גדול יותר – לכן  - קשה יותר לנתק את האלקטרון .לכן לפלואור יש אנרגיית יינון גבוהה יותר מאשר לליתיום.

ליתיום ונתרן -  נמצאים באותו טור בטבלה המחזורית. על פי המיקום בטבלה המחזורית  ניתן להבין שלאטומים של נתרן יש יותר רמות אנרגיה מאשר לליתיום

ההבדל בין אנרגיות היינון שלהם:

ההבדל בין אנרגיות היינון של האטומים נובע במקרה זה מן ההבדל במספר רמות האנרגיה

על פי חוק קולון ככל שיש יותר רמות אנרגיה – המרחק בין האלקטרון שמנתקים לבין הגרעין גדל ולכן כוח המשיכה בין הפרוטונים לבין האלקטרון שמוציאים קטן יותר – לכן  - קל יותר לנתק את האלקטרון .לכן לליתיום יש אנרגיית יינון גבוהה יותר מאשר לנתרן.

לסיכום – לפלואור יש אנרגיית יינון גבוהה משל הליתיום ולליתיום יש אנרגיית יינון גבוהה משל הנתרן  ולכן אנרגיית היינון של הליתיום  נמוכה מזו של  הפלואור וגבוהה מזו של הנתרן.
3. סדרו את היסודות הבאים:     Li, C, N, K
1. לפי רדיוס אטומי עולה

2. לפי אנרגיית יינון עולה.

תשובה
תיאור האטומים:

זה המיקום של  ארבעת יסודות אלה בטבלה המחזורית:

	3Li
	
	
	6C
	7N
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	191K
	
	
	
	
	
	
	


דרוג היסודות לפי רדיוס אטומי עולה:

N< C < Li < K
לפי  אנרגיות יינון עולה

K< Li < C < N
לאורך שורה – ככל שנעים ימינה גדל מספר הפרוטונים ולכן המשיכה בין האלקטרונים לפרוטונים גדלה – לכן הרדיוס האטומי קטן בקצת  ואנרגיית היינון גדלה

ל אורך טור – ככל שנעים למטה – גדל מספר רמות האנרגיה ולכן הרדיוס האטומי גדל  ואנרגיית היינון קטנה.

4. אנרגיית היינון של 4Be היא 9.3 אלקטרון וולט. אנרגיית היינון הראשונה של 11Na היא 5.1 אלקטרון וולט. 

על סמך נתונים אלה ניתן לצפות שאנרגיית היינון הראשונה של 12Mg תהיה:

א.  4.2 אלקטרון וולט

ב.  7.6 אלקטרון וולט
ג.  10.1 אלקטרון וולט

תשובה
תיאור האטומים:

זה המיקום של  שלושת יסודות אלה בטבלה המחזורית:

	
	4Be

	11Na
	11Mg


נציין רק את ההבדלים המשמעותיים לאנרגיית היינון - למגנזיום  יש יותר רמות אנרגיה – לכן את האלקטרון שמנתקים בתהליך היינון מוציאים מרמת אנרגיה מרוחקת יותר מן הגרעין ולכן למגנזיום  יש אנרגיית יינון נמוכה משל הבריליום.  

למגנזיום ולנתרן יש אותו מספר רמות אנרגיה , למגנזיום יש יותר פרוטונים מאשר לנתרן. לכן למגנזיום יש אנרגיית יינון גבוהה משל הנתרן.

לפיכך למגנזיום יש אנרגיית יינון בערך שהוא בין אנרגיית היינון של הבריליום ובין זו של הנתרן.

